

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
Московский государственный медико-стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова Минздрава России

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач России
Н.И. Крихели
2021 г



Отзыв

ведущей организации федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Актуальность исследования

Актуальность научного исследования обусловлена, прежде всего, возрастающей частотой обращаемости пациентов в клинику челюстно-лицевой хирургии с симптоматикой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава. В этой связи значительно возросла роль своевременной и точной диагностики внутренних нарушений височно-нижнечелюстного сустава.

Современные научные труды доказывают, что проведение магнитно-резонансной томографии является наиболее эффективным и точным дополнительным методом диагностики патологии ВНЧС, однако, данное исследование не всегда целесообразно проводить в короткие промежутки времени для контроля динамики состояния внутрисуставных элементов. В зарубежной литературе впервые в 1991 году было описано применение ультрасонографии как альтернативного метода исследования внутренних нарушений ВНЧС. В настоящее время отмечается возросший интерес исследователей к изучению методов проведения ультрасонографии, что также указывает на актуальность данного исследования.

Одной из основных проблем в лечении дисфункции ВНЧС является отсутствие четкой поэтапной схемы ведения пациентов с подтвержденным посредством МРТ смещением суставного диска. Давно разработан и внедрен в клиническую практику протокол проведения операции артроскопии, однако, последующий план лечения остается открытым вопросом, что и составило область исследований автора.

Таким образом, диссертационная работа Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС», отвечает современным наиболее актуальным вопросам и проблемам диагностики и лечения внутренних нарушений височно-нижнечелюстного сустава, что и определяет актуальность ее темы.

Цель данной работы: разработать и внедрить методологический подход в реабилитации пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС.

Достижение этой цели является актуальной научной задачей, решение которой позволит уменьшить сроки реабилитации пациентов после перенесенной лечебно-диагностической артроскопии и нормализовать

положение и функцию суставного диска в существенно короткие сроки, а также повысить эффективность самого хирургического вмешательства.

Диссертационная работа Быковской Т.В. выполнена на современном научно-методическом уровне.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Все научные положения, представленные в диссертации, четко аргументированы, соответствуют целям и задачам работы. Выводы и практические рекомендации основаны на результатах клинических исследований с использованием современных диагностических и статистических методов анализа. Автором в результате проведенного исследования предложена и внедрена в практику схема реабилитации пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС после проведенного ранее хирургического вмешательства. Также доказана необходимость проведения дополнительных методов обследования после выполненной ранее артроскопии.

Достоверность методологической основы исследования и обоснованность сделанных выводов подтверждается использованием современных клинико-диагностических подходов в оценке стоматологического статуса пациентов в ближайшие и отдаленные сроки наблюдения и эффективности разработанных методик и клинических протоколов.

Степень достоверности и обоснованности научных выводов и положений определяется достаточным объемом выборок исследований и обследованных пациентов с использованием современных методов исследования и не вызывают сомнения. Статистический анализ качественен, адекватен поставленным задачам, выполнен с использованием современных

методов статистики, что подтверждает достоверность полученных результатов.

Выводы и практические рекомендации диссертации вытекают из основных научных положений, защищаемых автором, имеют важное научное и практическое значение.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Проведен значительный объем современных клинических исследований с применением современных методов статистического анализа результатов.

В диссертации Быковской Т.В. представлены результаты, обладающие научной новизной, имеющие практическую значимость:

- Доказана необходимость проведения дополнительных методов диагностики состояния и положения суставного диска при помощи магнитно-резонансной томографии и ультрасонографии на ранних сроках послеоперационного периода.
- Создан и применен методологический подход в лечении пациентов после проведенной артроскопии.
- Определена эффективность данного подхода в лечении пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС после артроскопии.

Разработанный и внедренный автором методологический подход наглядно демонстрирует практическую значимость, предлагаемой автором методики и алгоритма лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС.

Анализ диссертационной работы позволяет считать ее положения обоснованными. Оценивая работу в целом, следует подчеркнуть, что она обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Оформление диссертации и оценка ее содержания

Диссертация Быковской Татьяны Владимировны написана в традиционном стиле и состоит из введения, обзора литературы, материалов и

методов исследования, главы, посвященной описанию разработки методологического подхода в реабилитации пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС, главы с результатами собственных исследований, заключения, практических рекомендаций, выводов, списка литературы. Диссертация содержит 8 таблиц и иллюстрирована 62 рисунками. Библиографический список состоит из 215 научных публикаций, в том числе 105 отечественных и 110 зарубежных источников.

Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы, формулирует цель и задачи исследования, излагает данные, свидетельствующие о научной новизне и практической значимости работы, приводит положения, выносимые на защиту, а также данные об апробации работы.

В 1-ой главе подробно изложен обзор литературы, отражающий современное состояние проблемы: дан краткий экскурс истории о теориях возникновения внутренних нарушений ВНЧС, теории изложены по хронологическому порядку. Подробно описаны оперативные методы лечения, применяющиеся в современной челюстно-лицевой хирургии, тем самым обоснована целесообразность поиска новых малоинвазивных манипуляций.

Во 2-ой главе «Материалы и методы исследования» представлена подробная характеристика общеклинических и дополнительных методов обследования. В данной главе приводятся четкие критерии включения и невключения пациентов в предстоящее исследование.

3-ья глава подробно посвящена разработке и обоснованию использования методологического подхода в реабилитации пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС. Материал исследования (74 пациента с диагностированным смещением суставного диска, а также отсутствием его подвижности) достаточен для решения поставленных задач и получения обоснованных выводов. Степень обоснованности научных положений определена достаточным количеством исследовательского материала

В 4-ой главе изложены результаты собственных исследований. Следует подробно отметить подробность, с которой изложены результаты в подглавах. Описана результативность каждого как отдельно примененного метода, так и в совокупности.

В 5-ой главе детально проанализирована эффективность примененных и описанных выше методов и обоснованы основные положения работы, сформулированы выводы, соответствующие задачам исследования, представлены практические рекомендации.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации, изложен на 24 страницах, содержит 4 таблицы и 8 рисунков.

По материалам диссертации опубликовано 5 печатных работ, из них 3 - в изданиях, рекомендованных ВАК, получен 1 патент РФ на изобретение, 2 публикации, индексированных в международных базах научного цитирования Scopus.

Заключение

Диссертационная работа Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «стоматология» (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи – разработка, создание и внедрение в клиническую стоматологическую практику методологического подхода лечения пациентов после проведенного ранее хирургического лечения в объеме лечебно-диагностической артроскопии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Быковской Татьяны Владимировны на тему «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС» соответствует требованиям предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук соответствует требованиям п.16

Положении о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского университета №0094/Р от 31.01.2020, а ее автор, Быковская Татьяна Владимировна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «стоматология».

Отзыв на диссертацию Быковской Татьяны Владимировны обсужден на совещании сотрудников кафедры хирургической стоматологии ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России, протокол № 12 от « 11 » мая 2021 г.

Заведующий кафедрой
хирургической стоматологии
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
доктор медицинских наук

Панин А.М.

« 11 » мая 2021 г.

Подпись Панина А.М. заверяю.

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
доктор медицинских наук,
профессор

Васюк Ю.А.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр. 1

Тел: 8 (495) 609-67-00

e-mail: msmsu@msmsu.ru

Web-сайт <https://www.msmsu.ru>